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LAS FASES EN UNA SESION DE COACHING
Todo proceso de coaching tiene por objeto satisfacer una necesidad. Sin esta, el coaching no tiene sentido. En el momento el coachee contacta con el coach, se inicia una andadura conjunta que pasa por varias fases. Sin embargo, y pese a que tener identificadas estas fases contribuye a la efectividad y agilidad del proceso, el coach no tiene que olvidar que se debe al coachee, y que sus necesidades y circunstancias, están por encima de las fases, pasos, necesidades y pensamientos del coach.

El propósito de un proceso de coaching es ayudar a la persona que lo recibe a alcanzar su objetivo. Conocerlo, permite al coach orientar la sesión ¿Qué lleva a nuestro coachee a iniciar un proceso de coaching? Esta es una fase crítica del proceso, pues una interpretación errónea de los objetivos puede orientar la sesión en una dirección distinta a la pretendida por el coachee. Invertir tiempo calificando con todo lujo de detalles lo que el coachee desea alcanzar es fundamental para el éxito futuro del proceso.

Una vez conocido lo que se desea lograr, es momento de profundizar y conocer la realidad del coachee ¿Qué nos lleva a encontrarnos en esta situación? La clave en esta fase de exploración reside en la capacidad del coach para “recabar” información objetiva de la realidad, con la finalidad de crear un caldo de cultivo que permita un análisis “lógico” de la situación. Cuando hay una situación que nos “aturde” y sentimos que nos impide avanzar, los componentes emocionales y subjetivos actúan como filtro que distorsiona la realidad.

Impregnar de objetividad la percepción del coachee permite observar la realidad desde una óptica distinta, abriendo el campo de las opciones… ¿Qué alternativas de acción tenemos en este nuevo panorama que se presenta ante nosotros? Identificar alternativas, distintas a las ya pensadas, para afrontar una situación supone una inyección de moral para el coachee que ve nuevas líneas de actuación que le pueden llevar a conseguir lo que desea. El coachee debe finalizar este proceso creativo seleccionando aquella alternativa con la que se sienta más cómodo e identificado y con la que piense que lograr su objetivo será más sencillo.

Una vez identificado el camino a seguir para avanzar hacia el objetivo, la sesión debe cerrar con un plan de acción concreto que facilite la ejecución de las acciones programadas por el coachee. Debemos ayudar al coachee a identificar los pros y contras de su plan, la seguridad y confianza que tiene en el mismo para ejecutarlo, los apoyos que puede necesitar para llevarlo a cabo y las consecuencias que la puesta en marcha del plan tendrá para él y para su entorno. Toda sesión, debe pues terminar con un plan que incite a la acción, a dar los primeros pasos que lo acerquen a su sueño.

Con el fin de no dejar al coachee solo ante el peligro, se mantendrán sesiones de “seguimiento” donde se analizaran las acciones emprendidas, los resultados obtenidos, y los frenos encontrados y durante las cuales el coach proporcionara feedback de desarrollo y de reconocimiento.
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