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¿Qué hace un químico hablando de Personas y Marcas?
Nací en Madrid, como muchos, muchísimos otros, a mediados de los sesenta. Me trasladé con mi familia a Alicante cuando empezaba a hacer amigos y descubrí la necesidad de reinventarme. Estudié en los Maristas y vi como pasábamos de escuchar el himno nacional todos los lunes a cantar villancicos en valenciano. Vi a tres Papas en dos meses por la tele en blanco y negro. Vi como desaparecían varios Presidentes de la Unión Soviética y como esta también caía. Entonces descubrí que nada era eterno ni inmutable.

Estudié química y aprendí que si los científicos éramos incapaces de predecir lo que ocurre con un sistema de más de dos partículas, nadie podría ser capaz de saber lo que haría una persona, o muchas. Entonces descubrí que el ser humano es único e impredecible. Afortunadamente.

Cuando “por fin” tuve novia, tuve que regresar con mi familia a Madrid y entendí lo que significa la confianza. Ahora es la madre de mi hija.

Fui de los últimos en hacer la “mili” y ahí descubrí la necesidad de pensar por uno mismo. Pasé por varias empresas y descubrí que el trabajo para toda la vida era un mito del pasado. Negocié decenas de productos de marca blanca y descubrí que para que algo se valore y se aprecie debe sobresalir y ser reconocido por si mismo.

Crecí con los primeros ordenadores personales e Internet y descubrí el valor de la tecnología para hacerse visible y notorio y establecer relaciones con TODO EL MUNDO.

Hace cuatro años recibí el empujón definitivo que consiguió que todo esto se juntase y tomase forma.  Desarrollé un concepto que pretende conseguir que seamos capaces de reinventarnos, vivir con el cambio, redescubrir que somos únicos, comprender el valor de la confianza y la autenticidad, de pensar por nosotros mismos, de llamar la atención aunque nos han dicho que no debíamos hacer ruido, de vender nuestro trabajo para no tener que vendernos a nosotros mismos. Los expertos de producto lo llaman marca, posicionamiento. Yo lo aplico a las personas y lo llamo Marca Personal

Esta es mi historia, y la de tantos otros de mi generación y este concepto solo es la consecuencia. 

2 
¿Qué es el Branding y la Marca Personal?

Cuando los expertos en marketing y en marcas hablan de posicionamiento lo que están diciendo es que quieren conseguir que el “mercado” les asocie de una determinada manera con un determinado concepto. Pues eso mismo es lo que el Branding Personal puede conseguir con los profesionales.

El propósito de la Marca Personal es conseguir identificar aquello que te hace valioso, útil y fiable para que te perciban como la persona/profesional con quién hay que estar o trabajar. El objetivo final de una marca, personal o comercial, es que te ELIJAN.

Es aplicable en una entrevista de trabajo, en una evaluación anual o incluso en el entorno personal para ser el amigo con quien todos quieren estar o la persona a la que hay que conocer. 

Se trata de aprender a vender lo que haces para no tener que venderte tú.

Para que los profesionales triunfemos en un mundo cada vez más competitivo, hemos de ser eficaces desarrollando una marca propia. En otras palabras, debemos descubrir ¿Quienes somos? ¿Qué sabemos hacer? ¿Que ofrecemos? ¿Que necesidades satisfacemos? ¿Qué defendemos? ¿Cómo mostramos todo eso al mundo exterior?

En realidad, una Marca Personal no se TIENE sino que se DEJA. Lo importante no es lo que dices que eres sino la huella, la MARCA que dejas en otros. Por eso el auténtico valor de la marca no lo das tú sino los que te rodean, aquellos en los que influyes.

Aquí tienes varias definiciones para que escojas la que quieras o las combines.
Es la idea poderosa y clara que viene a la mente cuando otra persona piensa en ti.

Es la idea que los demás tienen de nosotros, la huella que hemos dejado en su mente.

Es la forma en que gestionas y comunicas tus auténticos valores, creencias, sentimientos, habilidades, pasiones y talento, los sentimientos que provocas y la forma en la que eres percibido.

Es aquello en lo que destacas: Valores, habilidades, acciones que los demás asocian contigo. 
3
¿Cuáles son sus antecedentes y fuentes?

Es un método que toma elementos de la psicología, el marketing, la gestión de empresas, la comunicación y la filosofía. 

Aunque el nombre y el desarrollo del concepto son de origen anglosajón, lo he adaptado al entorno español. Está enriquecido con mis propias experiencias y con multitud de información recopilada durante mucho tiempo.

El énfasis se pone en el profesional, no en la empresa. Es el trabajador el que va a tomar las riendas, asumir su responsabilidad y por lo tanto recoger los frutos. Si la empresa ha sido “buena” también esta saldrá beneficiada.

Este concepto nace hace algo más de 10 años de la mano de gurús como Drucker y Peters en un momento en el que fueron conscientes en que la forma de trabajar había cambiado y era necesario encontrar una nueva forma de pensar.

Podría decir que es más una causa, una forma de vivir la vida que un negocio o una técnica.
4
¿Cuáles son los pros y los contras de tener una Marca Personal?

La Marca Personal te convierte en un referente en tu entorno. No se trata de ser Obama o Madonna, sino de ser la persona en la que otros se miran aunque sea en tu comunidad de vecinos o en los clientes que van a tu peluquería. Y ahí está lo positivo y lo negativo.
Se supone que las personas que abanderan una marca están en el ojo del huracán y cualquier movimiento es mirado con lupa. En algunos casos supone la pérdida de anonimato. Por eso, poca gente está dispuesta a asumir este reto.
Lo positivo es que vas a ser valorado, querido y deseado por quienes necesitan lo que ofreces, sintonizan contigo y confían en ti. Por cierto, es importante destacar que una Marca Personal no puede ni debe gustar a todos.

Lo negativo es que la Marca Personal es una carrera de fondo y no puedes permitirte errores. Un fallo, en especial una mentira, destruye una marca, personal o comercial. En ocasiones vas a tener que ir por sendas complicadas o tomar decisiones difíciles. Por lo tanto, hay que tener unos valores y un comportamiento coherente, honesto y sólido porque es la única forma de dejar una huella, una marca duradera.

5
¿En que se diferencia el Branding Personal de la Asesoría de Imagen?

Una Asesoría de Imagen se refiere a los elementos externos y superficiales de una persona. Estos pueden incluir el aspecto físico, el vestido, coche, casa o la forma de hablar. La creación de una Marca Propia parte del interior y de lo más auténtico de una persona y a partir de ahí construye una estrategia coherente. Como coach, verás que existe un paralelismo directo con los niveles lógicos de la PNL.
6
¿Qué utilidad tiene la Marca Personal en una época, como ésta, de crisis?
En épocas como esta, la Marca Personal nos permite sobresalir, destacar y ser más visibles. Es como cuando en el colegio el profesor preguntaba y siempre había alguno que levantaba la mano. En este caso, esa mano levantada es nuestra propia marca y la mano se levanta sola.

Nos va a permitir ser elegidos para los puestos que vayan apareciendo.

Nos va a permitir mantener el puesto en un proceso de reestructuración.

Nos va a permitir ser escogidos como profesionales de confianza.

Nos va a permitir ser mejor remunerados por nuestro trabajo.
7
¿A quiénes va dirigido?

Tener una Marca Personal significa que queremos dejar una huella en la mente de otros. Implica conseguir que otros nos perciban como deseamos. Por lo tanto es aplicable a TODOS los ámbitos de la vida. Como profesionales queremos ser considerados como eficaces y valiosos. Como padres o amigos queremos que nos recuerden como alguien con quién merece la pena estar. No se trata de ser una estrella mediática o estar forrado para desarrollar tu Marca Personal. Cualquiera puede posicionarse en su nicho de mercado aunque sea en un entorno muy reducido.
8
¿La Marca Personal está enfocada en el desarrollo individual? ¿Cómo beneficia a una empresa?

Parto de la base de que hay un enorme potencial humano desaprovechado en las empresas. La situación del mercado y las tendencias en la economía no estimulan el desarrollo de la creatividad, la iniciativa y el deseo de superación en los empleados. La falta de estímulos profesionales, la precariedad laboral y los ajustes salariales no favorecen la motivación de los profesionales.
El objetivo es provocar un cambio radical en la mentalidad de los profesionales. El Branding Personal consigue que un profesional deje de pensar como un "empleado" para empezar a hacerlo como una empresa de una sola persona. Esto implica que, al igual que en el proceso de creación de una marca comercial, primero ha de hacer un análisis profundo de sus fortalezas, debilidades, conocimientos, habilidades, valores y principios. Este proceso va a favorecer cada una de sus actividades profesionales y personales. 
Por ejemplo, un establecimiento claro de tus principios y valores te va a permitir tomar mejores decisiones y una utilización mejor de tu tiempo. Un conocimiento de tus habilidades y competencias, te va a ayudar a establecer áreas de mejora. El descubrimiento de la necesidad de "vender tu producto" va a estimularte a mejorar las habilidades de comunicación y de relación.
Evidentemente, esto implica una mejora no solo profesional sino también personal, pero en ambos casos la compañía sale ampliamente beneficiada. 

Otro beneficio fundamental es la concienciación de la importancia del concepto de marca. Una marca es la percepción que los demás tienen de algo o alguien. Por eso es vital que los empleados comprendan que cada punto de contacto de una empresa con sus clientes internos o externos es fundamental para el futuro de una compañía. La mejor forma de enseñar un concepto a alguien haciendo que se vinculen a él. Por lo tanto, ¿qué mejor forma de transmitir ese concepto que mediante la aplicación en uno mismo?
¿Cómo contribuyen las nuevas tecnologías al Branding Personal?
Las nuevas tecnologías son una oportunidad de que cualquiera que tenga algo que decir y que ofrecer pueda hacerlo. Ha democratizado la visibilidad y la notoriedad.

Pero ser visible no lo es todo. De nada sirve poder llegar a todo el mundo si lo que dices es incoherente, irrelevante o algo peor, falso.

Las nuevas tecnologías te permiten algo más importante que solo decir que eres capaz de hacer algo, te permite y TE OBLIGA a demostrarlo. Fotos, vídeos, textos, documentos,… cualquier cosa es útil para romper esa barrera de desconfianza y de incertidumbre. La marca es confianza y es un instrumento para establecer relaciones.

No hay que obsesionarse con las nuevas tecnologías. La Marca Personal se consigue en el cara a cara, en el contacto directo, como toda la vida. Las nuevas herramientas solo te facilitan el acceso a quienes pueden necesitarte y sintonizar contigo, pero son solo un instrumento, un medio, no un fin.

Lo importante no es tener “un millón de amigos” en Facebook o escribir todo lo que haces en Twitter. Lo que fortalece tu Marca Personal es que tengas algo útil que ofrecer, que seas coherente y que facilites a tu “mercado” el que acceda a ti. No se trata tanto de “vender” lo que haces como de que te “compren” lo que ofreces. La Marca Personal va de dentro (tú) hacia fuera y no al revés. No es imagen, es identidad y valores personales.

